

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 8

Últimas telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 76

Núm. 4.612

Año XVI

Lunes 26 de Octubre de 1914

MADRID

El sepulcro del profeta

Gabriel Maura se ha mostrado partidario de que demos a la neutralidad un carácter defensivo. En este sentido se muestran inclinados otros hombres eminentes de diversos campos cuya sinceridad está fuera de todo recelo y duda. La neutralidad armada es una bandera de apariencias patrióticas que tendrá seguramente decididos defensores.

Neutral, pero preparados, con una movilización y con elementos para impedir que seamos víctimas de un atropello; neutrales, pero lo bastante fuertes para imponer un poco de respeto en el tramo crítico en que haya de liquidarse la guerra europea, cabe suponer una objeción: ¿serán sinceramente los partidarios de que nos coloquemos en pie de batalla que corremos el riesgo de ser agredidos? ¿Qué puede hostilizarnos? El presunto agresor tendría que ser desde luego una de las tres naciones que tiene interés sitiando a España. Pueden ingredirnos Francia, Inglaterra o Portugal.

Fijemos un poco de atención en las probabilidades que ofrece cualquiera de estas hipótesis.

Francia, inmediata, necesitada del esfuerzo de hombres de todas las razas para defender la integridad de su territorio, no es lógico que suscite con buscarse una nueva complicación hacia el Sur.

Inglaterra, que no ha podido cumplir su compromiso de honor de salvar la independencia de Bélgica, nunca pretenderá extender el radio hasta enorme de su acción belicosa.

Portugal, que necesita tres meses para organizar un ejército de 16.000 hombres, no es sencillo que merezca las molestias y los gastos que representa una movilización.

Queda en el orden problemático un factor que algunos han avanzado ya. El de que Alfonso triunfante atentase contra nuestra neutralidad para dirigir un ataque a Gibraltar ó para desalojar de Marruecos a los franceses. Como a ningún español, que sea patriota y tenga el cerebro cuerdo, se le puede ocurrir la idea de que España se rasgue a imitar la conducta de Bélgica, esta hipótesis todavía resulta más descabellada que las anteriores.

Armada ó desarmada, con movilización ó sin ella, España con su Gobierno ó contra su Gobierno, vería con agrado y hasta con cierta fruición un ataque de los alemanes a Gibraltar, y quien se atreviese a proponer el derriboamiento de una sola gota de sangre española para impedirlo, estaría muy expuesto a ser arrastrado por las calles.

Se dirá que, sin embargo, conviene tener preparadas defensas de nuestras costas. Esto hemos venido sosteniendo hace tiempo, la necesidad de poseer elementos defensivos, submarinos, torpedos, minas y artillado en vez de una escuadra, que no puede servirnos absolutamente para nada. Con lo que nos cuentan los buques construidos por la casa Vickers, habríamos podido colocar nuestras costas en condiciones inexpugnables. No se hizo y ahora es tarde para intentarlo.

Las grandes fábricas de armamentos españolas pueden atender a las necesidades de la guerra. Francia produce cincuenta mil granadas diarias y no lleva del todo a las necesidades de su consumo. Alemania fabrica y gasta ocho millones diarios de cartuchos. Hoy no se pueden comprar baterías en el extranjero y la producción nacional española es insuficiente, los cañones de artillería gruesa no se fabrican como las botellas. En Túnez necesita seis meses para fabricar una batería.

Los partidarios de la neutralidad armada dirán que, por lo menos, conviene tener preparado un ejército de cincuenta ó sesenta mil hombres en condiciones de acudir en un momento dado a un punto de peligro.

Esto lo tenemos ya sin necesidad de movilizaciones costosas ni arbitrios extraordinarios. Tenemos al ejército que pesa en África, ejército fogueado y aguerrido.

Hay allí setenta mil hombres cuya situación resulta difícil y casi desdicha. Famoso al África en cumplimiento de compromisos contraídos en virtud del acta de Algeciras, sirviendo un mandato de Europa. Del acta de Algeciras no quedan ni las cenizas y la Europa que nos confirió el mandato está desquiciada.

El statu quo de Marruecos ha queda-

do roto por la guerra europea y la suerte futura del Magreb la decidirán las potencias que resulten vencedoras.

Holladas por los franceses, «manu militari» la neutralidad de Tánger, y declarada por el sultán Yuseff su ruptura diplomática con Alemania, nosotros, que ejercemos funciones de policía en numerosas ciudades de Europa, estamos en una situación irregular y muy expuestos a serias dificultades cuando Alemania plantea la liquidación del problema de Marruecos, castigando el comportamiento del afrancesado sultán.

Saldríamos de compromisos, molestias y dudas limitando nuestra soberanía a las plazas que nos coadyven a conservar y repartiendo el resto del ejército para tenerlo dispuesto a hacer frente a las eventualidades que pueden surgir. Con esto se callaban las inquietudes de los partidarios de la neutralidad armada, tendríamos un ejército que siempre habrá de prestar mejor servicio en la península guardando la integridad del suelo español que allí en Marruecos, convirtiéndose en guardian de esa mitad que se llamó el acta de Algeciras. No están los tiempos para que tagsemos tantos miles de hombres que consumen salud, energía y un millón de pesetas diarias, consagrados a visitar el sepulcro de Mahoma.

Ciricio Ventalló.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Solicitan turnar en el desempeño de las clases de adultos los maestros de Villanueva del Duque y Pozoblanco, don Francisco Alvaro Jiménez y D. Emilio García Rodríguez.

=Dña María Esteban Ribera García y doña Rosalía López García, interesarán que se curse expediente en el que solicita pensión, como huérfanas de la maestra jubilada que fué de Balmes, doña María Antonia García Rejoso.

=Por el Rectorado han sido nombrados don José Lucena Larriva, auxiliar interino de la escuela superior de niños de Monilla, y doña Concepción Rodríguez de la Coba, interina de la auxiliar desdoblada de la escuela nacional de niñas de Dos Torres.

=El Rector del distrito universitario ha concedido licencia para actuar en las oposiciones restringidas a plazas de escala, que han de celebrarse en Madrid, a los maestros de Alcalá de Henares y Vallecas, don José Ventura Fernández y doña Matilde Tejero y García.

=Por el Rectorado han sido nombrados don José Lucena Larriva, auxiliar interino de la escuela superior de niños de Monilla, y doña Concepción Rodríguez de la Coba, interina de la auxiliar desdoblada de la escuela nacional de niñas de Dos Torres.

=Han remitido a la Inspección de 1.ª enseñanza los inventarios de sus escuelas, los maestros de La Rambla, Ojuelos Bajos y Vallecas, doña Dolores Pérez, doña Inés Ripoll, don Juan Ravel y doña Matilde Tejero.

CASA JOSE BARSA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 24 Octubre hasta nueva cotización.

Caras de vaca con hueso, 2'20; idem mas sin hueso, 2'92

Terneras con hueso, 2'40; idem m. sin hueso, 2'40

Borrego, 1'88

Macho, 1'88

Estos mismos precios rigen en las Sucursales establecidas en la calle Conde y Plaza Mayor y Jardines.

Pan extra catalán, 4'45 kilo; idem 1'5, 4'42; id. de familia ó labor, 4'05.

Resultado del registro del dia 24 de Octubre de 1914.

MAYORES

Don Antonio Jiménez, 8 4'215 pesetas; doña Antonia del Río, 4 4'215; doña José Jiménez, 5 4'215; doña José Mengual, 5 4'215; doña Antonia López, 3 4'215; doña Rafael Fernández Rodríguez, 16 4'217; doña Antonio Fernández Rodríguez, 12 4'218.

TERNERAS

Don Rafael Fernández, 10 4'229; doña Joaquín Delgado, 15 4'230.

MENORES

Don Sandalio Vidal, 40 4'147; doña José Sánchez Luque, 40 4'148; doña Joaquín Delgado, resto, 4'150.

Fabrot los chocolates que elabora

HIPÓLITO CABRERA

ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO

Unas fábricas de chocolate donde tiene entrada libre el público.

Viven en estos detalles.

Gante en sueños

Segovia en Castilla y Gante en los Países Bajos eran las dos ciudades más laboriosas del mundo; en aquella como en esta, los trabajadores mantenían la autoridad y la independencia populares apoyándose en una inteligencia clara, en una variedad fundamental, en una suprema creencia salvo las leyes justas, en la Religión cristiana, es decir, que en ambas ciudades, se manifestó desde antiguo lo que habrá de ser la humanidad en un porvenir, jah, todavía lejano, pero seguro: la unión de todos los pueblos debajo de una autoridad suprema, la del Pontificado.

Si la ciudad de Segovia tuvo sus gremios de peleteros, tunidores, curtidores, tejedores y un caudillo popular Antón Cossío, Gante tuvo sus gremios de tejedores, tintoreros, guanteros y fundidores y su grande caudillo el valeroso Santiago d'Artevelde. Si los segovianos hicieron por suscripción popular un linda gallarda Catedral, también los trabajadores de Gante contribuyeron a levantar la catedral de San Bavón. Mil y mil veces combatidos por la rapacidad de los príncipes y mil veces engañados y trampados por la maliciosa y astucia de los ingleses, los trabajadores de Gante han conseguido, sin embargo, vencer y mantener sus industrias y su título de hábiles y perseverantes obreros. No así la noble, la muy amada ciudad castellana...

* * *

No sé porqué... yo estaba en Gante. Hallándome en la pintoresca y hermosa catedral, pintorescos porque los diversos matices de mármol y laurillos de diversos colores y de las losas de su piso hacen un efecto agradable y contribuyen con la claridad de las naves y con las lindas pinturas de las vitrinas del templo a recordar la alegría de la catedral sevillana.

Viejísimo frente al fondo del gran púlpito de roble y de mármol, en el cual Delvaux (1745) representó el árbol de la ciencia del Bion y del Mal y al tiempo y a la Verdad. No hacía un segundo que yo acababa de ver la placa de mármol en que están los nombres de los sacerdotes católicos que se negaron a prestar obediencia al obispo de la Bruselas, que Napoleón Bonaparte había nombrado, sacerdotes que prefirieron la persecución y el destierro a los beneficios y honores, precio de traición a la Santa Sede.

Solitario estaba el templo, difícil me era decir qué hora del día ó de la noche sería, como difícilarme cuenta de si me hallaba realmente allí en aquel lugar ó si una imaginación de reencuentro y de lectura se daba en mi cerebro, representando en él lo que veía, o creía ver...

Al tiempo ni Verdad se me ofrecían determinándose en mi conciencia como ciertos y no como sospechos. Así tan engañoso el árbol de la Ciencia del Bien y del Mal, símbolo de la civilización material, carácter de nuestra época. Sobre ese árbol se halla el cubito ó tribuna del púlpito, y allí se me apareció un angel que robaba de destacar de uno de los retablos de la Catedral y exclamó:

—No oyen? Estruendo de cascos y armas que viene a turbar de nuevo y cuando ya no se esperaba, cuando ya no le podían temer las gentes, la paz de Gante la laboriosa y apacible, la libre y progresista... Cielo, esto es terrible lección a los hombres que, alejándose de su Dios, se han hecho la ilusión de que la palabrería de los impíos y las alianzas egoistas de los hombres eran garantía de paz... Han podido los trabajadores evitar la guerra? No. ¿Pueden hoy defenderse de la avalancha militar? Tampoco? Por qué? Hijo del pecado, pensad en esto; pensad en el misterio de vuestra impotencia. No es ésta la guerra por un ideal grande... no, no, es guerra de ambiciones... Sacad de vuestros corazones y de vuestras conciencias por la reflexión y el remordimiento la ensañanza que os deseas...

Dijo el ángel y remontó su vuelo a la altura de la grande bóveda y se perdió en el amplio templo de San Bavón.

* * *

Caído volví de mi sueño, oscuríosme pensar en las palabras del ángel... y, en efecto, comprendí que en nuestras conciencias está el secreto... Acaso buscamos los trabajadores en la oración y en la caridad nuestra redención? No, sino en la lucha, en la fiesta guerra social. Contagiados estamos del egoísmo de los poderosos, corrompidos por la avaricia de los codiciosos... En nombre de quién, sino en el nombre de Dios, podríamos demandar la paz? No se ha apartado de Dios el mundo? ¿Qué fraternidad podrá existir entre los trabajadores si de Dios se alejan?

A la hora en que yo despertaba, los alemanes bombardaban Gante y penetraban como conquistadores en la ciudad... Yo me acordé del caudillo popular d'Artevelde; me acordé de los sacerdotes católicos gandenses que en 1813 no se doblegaron ante el poderío de Napoleón y, en fin, me acordé del cuadro de Rubens en el que aparece San Bavón que, vestido de su armadura de guerrero, arrodillado delante del obispo San Amand se dispone a dejar la profesión militar por el hábito de fraile.

* * *

Resultado del registro del dia 24 de Octubre de 1914.

MAYORES

Don Antonio Jiménez, 8 4'215 pesetas; doña Antonia del Río, 4 4'215; doña José Jiménez, 5 4'215; doña José Mengual, 5 4'215; doña Antonia López, 3 4'215; doña Rafael Fernández Rodríguez, 16 4'217; doña Antonio Fernández Rodríguez, 12 4'218.

TERNERAS

Don Rafael Fernández, 10 4'229; doña Joaquín Delgado, 15 4'230.

MENORES

Don Sandalio Vidal, 40 4'147; doña José Sánchez Luque, 40 4'148; doña Joaquín Delgado, resto, 4'150.

Fabrot los chocolates que elabora

HIPÓLITO CABRERA

ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO

Unas fábricas de chocolate donde tiene entrada libre el público.

Viven en estos detalles.

J. Zanónero.

Crónica Provincial

De Benalmádena

Obra meritaria

El Ropero parroquial está procediendo a la confeción de treinta y cuatro

trajes completos para vestir este año a otros tantos pobres.

La catequesis

Está funcionando el catecismo parroquial con asistencia de cerca de trescientos niños. Como premios se reparten artículos religiosos, juguetes y prendas de abrigo.

Regreso

Ha regresado de su exilio varón a Vizcaya a Málaga y Madrid, el alcalde don Francisco Ramírez Moreno.

Será grave

Se están notando nuevos desperfectos en los edificios de la población, por efecto del terremoto, pero instantes movimiento del subsuelo.

Correspondencia

De Conquistada

Defunción

En el día de ayer y a la temprana edad de 14 años, ha fallecido en esta villa, víctima de una cruel y priosa enfermedad, la preciosa niña Auxilia Muñoz Illescas, hija de nuestro querido amigo don Juan Muñoz Moreno y hermana de nuestro actual alcalde don Francisco; habiendo producido esta inesperada desgracia, un hondo duelo en un hogar venturoso, y formado un vivo sentimiento en los numerosos amigos con que cuenta el señor Muñoz, como lo prueba, el hecho de la imponente manifestación de duelo que ha conocido al entierro, verificado en la tarde del día de hoy, a la cual han asistido infinidad de personas de todas las clases sociales.

Recibió sus desconsolados padres y hermanos nuestro más sentido pésame, por tan irreprensible como sensible pérdida, y regalamos a Dios por el eterno descanso del alma de la fallecida.

Mayoría

Se encuentra así restablecido completamente,

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos á prima fija

Inscrita en el registro que establece la Ley de 14 Mayo de 1908 por H. O. de 8 Julio de 1909

Domicilio social: Los Madrazo, 34. — Madrid

GARANTIAS

CAPITAL	Ptas. 1.000.000,00
Desembolsado	300.000,00
Estatutaria	75.043,06
RESERVAS . . . De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)	478.243,84
Primas recaudadas en 1918	1.592.203,76
Siniestros satisfechos hasta 31 de Mayo de 1914	2.783.459,38

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido.)—Póliza especial de vida para el ganado de reinar y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas.)

Madrid: Dirección General, Los Madrazo, 34.—Córdoba: Inspección general, Plaza de Cádiz, 1.—Sevilla: Agencia General, Cánovas del Castillo, 48.—Jerez: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

Clinica especial para el tratamiento de enfermedades

DE

Oídos, Nariz y Garganta Doctor Navarro

Director del Laboratorio Municipal de Higiene

Consulta diaria, de 1 a 3

Domicilio: Calle Horro de San Juan, núm. 4.

Boletín Religioso

Santo de mañana

Santa Sabina y Cristete, mrs.

Jubileo circular

Mañana en la Iglesia de San Rafael, por don José Zu bano y Miranda, por su esposa.

San Agustín.—Mañana al toque de oraciones continúan los ejercicios del mes del Rosario.

Santa Marina.—A las siete de la noche, y en la forma acostumbrada, continúa el mes del Rosario.

San Pedro.—Se hace el mes del Rosario, a las ocho de la mañana, durante una Misa romana.

Hospital de Crónicos.—A las cinco y media de la tarde y en la forma acostumbrada, se hará el mes del Rosario.

Ejercicios Espirituales.—De San Ignacio de Loyola para señoras internas en la casa de las Religiosas Escolas del Sagrado Corazón de Jesús, Plaza de San Juan, 7. Córdoba.

Darán principio el día 3 de Noviembre a las seis de la tarde.

Los dirigirán el R. P. Pedro Herrera S. J.

Los Dolores.—El ejercicio del mes del Rosario se hará durante la Misa de nueve.

San Rafael.—Mañana, media hora después del toque de oraciones cuarto día de solemne novena al Atención al San Rafael. Predicará el R. P. Salvador de Sevilla, O. M. C.

San Pablo.—El jueves, día 29, habrá jura general de Legionarios de la Buena Prensa, en la que se tratará del movimiento siempre creciente de la Cofradía y de otros asuntos de actualidad. Sirva esto de aviso a los socios a quienes por cualquier motivo no hayan llegado las invitaciones a ellos dirigidas y a cualquier otro que tenga gusto en asistir.

X ANIVERSARIO

Las misas que se celebren en la parroquia de San Francisco y San Eulogio el día 27 de las ocho en adelante por los señores sacerdotes invitados se aplicarán en sufragio del alma del Exmo. Sr. D. Luis de León y Cárdenas, Duque de Denia (q. e. p. d.).

Doña María Ramona Fernández de Mesa, suspira a los parientes y amigos del difunto le encienden a Dios Nuestro Señor.

Hay conmemoraciones innumerables.

VI ANIVERSARIO

El Sr. D. Rafael Chavarro Cabanés, falleció el 28 de Octubre de 1908, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad, R. I. P. A.

Por concesión especial de nuestro excelentísimo Prelado, estará expuesto S. D. M. en forma de jubileo el día 28 en la iglesia de San Pedro Alcántara.

Las misas que se celebren el mismo día en su refirienda iglesia, desde las siete y media en adelante y el 29 en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Su madre, hermanas, hermano político y tíos, ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomiendan a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Hay conmemoraciones indulgencias en la forma acostumbrada.

Este periódico se publica con censura espiritual.

CRÓNICA SOCIAL

El crédito agrícola y la guerra

La agricultura está sedienta de dinero; los agricultores lo piden a gritos con garantías estupendas, y no se les da. Lo piden para salvar sus tierras de las tristes sequidumbres de la usura y de la rutina; lo piden para levantarlas del esquilamiento y de la clásica postación en que están; lo piden para repoblar viñedos que la sierva del mildiu devastaron, arruinándolas, para devolver a las tierras los principios fertilizantes que ya agotaron; para desentumecer y orear un poco el campo español con una ráfaga de progreso; lo piden para hacerlas producir más y disminuir así el tributo que pagan a la importación extranjera; lo piden para reducir el precio al hacer la producción más abundante.

El dinero en sus manos sería un talismán para todos: ellos se reconciliarían con la tierra, ahora tan dura y tan ingrata; tendría el Estado más impuestos; tendrían todos las subsistencias más ba-

de su puño y letra, en la que le dice que recibe con retraso *El Correo Español*.

También alude en la referencia postal a los triunfos que supone para las armas germanas la toma de Amberes, diciendo que aquellos los tenía por descontados como otros que seguirán.

Otras pruebas de que don Jaime no está inclinado en el sentido que se le supone son los telegramas y cartas felicitando al Sr. Vázquez Mella por sus discursos y artículos en pro de Alemania, así como las cartas enviadas por aquél al marqués de Cerralbo, inspiradas en la satisfacción que le produce la orientación del partido en los asuntos internacionales.

Agregó el Sr. Vázquez Mella que lo que le ocurrió a don Jaime en Frodoif careció de importancia, pues el archiduque Federico de Austria se apresuró a dar a don Jaime toda clase de satisfacciones.

Manifestó que también es inexacto que don Jaime prestara servicios en la ambulancia de Lyon.

Allí estuvo poco tiempo y se limitó a favorecer a unos pobres españoles que iban a repatriarse.

Don Jaime, por sus simpatías hacia Austria, como consecuencia del parentesco que le une a la casa de los Habsburgo hacia Rusia por haber servido en el ejército moscovita como coronel, y hacia Francia por ser jefe de la casa de los Borbones, le obligó a guardar absoluta neutralidad en el conflicto, sin que ésto quiera decir que deponga sus simpatías por Alemania.

Preguntamos al señor Vázquez Mella cómo siendo los jaimistas tan germánofílos, son tan entusiastas defensores de la neutralidad de España en el conflicto, y nos contestó que ello era debido a que consideran que España no se encuentra en condiciones de hacer otra cosa.

Teníamos—añadió—que habernos preparado con un año de anticipación, equipando nuestro ejército y artillando nuestras costas, para Alemania, como yo he sostenido en distintas ocasiones. Si se hubiera hecho esto, a estas horas nuestro dominio en el Estrecho sería absoluto, las rías bajas de Galicia estarían bien defendidas y no tendríamos ningún temor por parte de Francia.

La inmensa mayoría del país—agregó—piensa como nosotros.

Ahora lo pide con más angustia que nunca. Antes de la guerra, aun encontraba algún hilillo de dinero en algunos Bancos, en algunas Cajas de ahorro, en el bolsillo de algunos particulares generosos. Con ocasión de la guerra, hasta esos bolsillos se han cerrado. No es solo que les hayan subido el interés del dinero, es que no se lo dan ni aun con interés alzado. Por eso le decimos con tanta insistencia al Estado: «La Agricultura se muere; la guerra agrava su crisis; piensa en esa crisis como te preocupas de la obrera, de la industrial y de la mercantil.»

Y le añadimos:

«El mejor auxilio que puedes prestar es el del dinero que sus Asociaciones garantizan sobradamente; proporciona le dinero.

«Hiz que el Banco de España se humanice, que haga llegar a la Agricultura un poco de ese caudal, que la nación y por tanto, los agricultores también, contribuyan a formarlo; que preste a los Sindicatos, pero reconociéndolos, que ahora no los reconoce; ahora presta, y poco, a personas que acaso sean socios, pero no a las asociaciones agrarias como a tales. Le has dicho: «Por los préstamos que les hagas, no exijas Escritura Notarial, que eso les encarece el interés, y el Banco no te ha hecho caso.»

Todavía insistímos así:

—Hay en los Pósitos un dinero que no puede ser destinado sino a la Agricultura. Tiene la Delegación Regia de Pósitos más de 800.000 pesetas; qué hacen ahí en cuenta corriente mientras la Agricultura desfallece? Hay en los Pósitos más de cuatro millones de pesetas inmovilizados por ignorancia, por cuquerías o por cobardía de sus administradores; como puede tolerarse eso mientras la Agricultura se muere? Si ese dinero es para la Agricultura ¿por qué no se le da?»

Y respondiendo a esos clamores nuestros, el Ministro de Fomento acaba de dar un R. D. disponiendo de ese dinero de los Pósitos.

Ya veremos cómo.

Severino Aznar.

Declaraciones de Vázquez Mella

(Orónica telefónica de Menche'a)

Enterrado el diputado a cortes Sr. Vázquez Mella de la crónica que publica en *La Epoca* el correspondiente especial de este periódico *Juan de Becon*, insistiendo en que don Jaime de Borbón muestra sus simpatías por la causa de los ejércitos aliados, ha manifestado que es absolutamente inexacto. Todo cuanto dice dicho correspondiente—agregó—no tiene otro fundamento que los juicios particulares de algún amigo nuestro que reside en Francia y que ésta desorientado ignora cuanto sucede a causa de la rigurosa censura que allí se ejerce.

Nos mostró el Sr. Vázquez Mella una tarjeta que le dirigió don Jaime, escrita

Ilustre señor don Enrique Medina de la Bermeja, quien cantó las glorias del Caudillo de Córdoba.

Expuso los deberes del maestro que es segundo padre de los niños & quienes educan, afirmó que el maestro que no es religioso es un ser útil y terminó con una hermosa y sentida exhortación a los maestros, de los cuales había en el templo nutrita representación.

De Hacienda

Para mañana se ha hecho el señalamiento siguiente:

Sr. Administrador de Loterías, número 4, 8.967'18 pesetas; don José Villa Tejedor, 22281; D. Francisco Urramona Medina, 1.000; Sr. Arquitecto del Catastro, 1.674'50; don Manuel Echiz, 66'66; don Francisco y don Mariano Valbusas, 100'00; don Lorenzo Luna, 50; don Manuel Gutiérrez de los Ríos, 562'50; doña Rosalia Rivera García, 90'00; don Sebastián Ortiz Rodríguez, 100; don Mariano Franco Sargraro, 100; don José M. Toro Lucena, 88'83; don Carlos Molina Habs, 95'84; don Nicasio Mateo Romero, 88'84; don Rafael Villatoro Aranda, 66'66; don José Mera y Aguilar, 100 y don Miguel Marmol Moreno, 88'83.

Suspensión

Por enfermedad de uno de los procesados, ha sido suspendido hoy el juicio que por falsedad instruyó el juzgado de Castro del Río, contra Ramón Rubio y otros.

Doctor Gómez Aguado

Enfermedades de niños

De 4 a 6

Gratis de 5 a 4.

Gondomar, 9

En la Audiencia

Inicios para maestros: Sección primera, Castro de Río, robo, contra Cristóbal Luque Marmol; defensor el señor Ruiz Maya.

Sección segunda, Posadas, hurto, contra Antonio Blasco Muñoz; defensor, el Sr. Obregón.

Una queja

Se nos ha acercado varios autoritarios a quejarse de que ayer tarde en el Gran Capítulo se negaron a servirlos varios cocheros so pretexto de que éstos habían alquilado los vehículos y su realidad para poder alquilarlos para pasar por la sierra, dada la espeléida tarde que hacía.

Extemos que misitras se hallen en la parada están obligados a servir por horas y por carretera.

Indulto

Ayer fue indultado de la pena de muerte a que fué condenado por la Audiencia de Córdoba el reo Blas Ruiz, autor de un crimen cometido en Encinas Reales.

Por el indulto del reo se había juzgado el alcalde de Córdoba señor Enrique Barrios, el párroco de Encinas Reales que publicó en estas columnas una instancia suscrita por todo el pueblo, nuestros representantes en Cortes y nuestro compañero don Julio Balderio Mañez, que ha escrito varios artículos interesándose por el indulto.

A tales ofreció el señor Sánchez Guerra hacer cuanto pudiera y así lo ha cumplido.

Los mauristas

Los días 5, 6 y 7 de Noviembre próximo se celebrará en Madrid una reunión maurista de comités provinciales a la que asistirá el de Córdoba.

Escuela taurina

A la lección de ayer asistió más público que de costumbre. El luchador Mr. Suárez, luchó con un toro y fué muy aplaudido.

Licencias de caza

Se han expedido licencias de caza a don Juan Fernández Jurado, de Alcaracejos; don Faustino Martínez Pérez, don Manuel Martínez Pérez, de Córdoba; don Pablo Estrada Haro, don Francisco M. Palos Gómez, de Puente Javalí; don Elias Morales López, don Manuel Velasco Carmona y don Rafael Ordóñez, de Montilla.

LOS MEJORES CAFÉS

Tusste diario

Almacén de Coloniales

CAPARRÓS Y COMPAÑÍA

Felicitación entusiasta

Nuestro distinguido amigo el abogado y exalcalde de Córdoba don Rafael Jiménez Amigo ha recibido una felicitación muy expresiva, con motivo del día de su Santo, del señor coronel y de todos los señores jefes y oficiales del regimiento infantaría de la Raya, de guardia en Alcázarquivir, por conducto del estimable comandante don Ramón Soriano Cebrián, que al regresar a Marruecos dió cuenta a tan ilustres jefes y oficiales, de las frases de

verdadero efecto que el señor Jiménez Amigo tuvo para tan brillante y glorioso regimiento en el discurso que pronunció, como presidente de la Comisión organizadora de las fiestas en honor de la Virgen de los Fieles, en el inolvidable acto de la distribución de premios a los alumnos y alumnas de las Escuelas nacionales del distrito de la Catedral celebrado el día 16 de Agosto último, al que asistió el señor Soriano Cebrián.

Nos complacemos muchísimo en que subsistan los lazos de verdadera fraternidad entre tan distinguido regimiento y los representantes

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa

Madrid 26 (16).—En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó a 72'00.—El 5 por 100 amortizable, a 92'35.—Cédulas hipotecarias, a 90'00.—Las acciones del Banco de España, a 441'00.—Las de la Tabacalera, a 000'00.—Banco Español de Crédito, a 000'00.—Los franceses, a 104'50.—Las libras esterlinas, a 26'46.

Política

Madrid 26 (tres tarde) Madrid 26 (seis tarde)

Habla Dato

El señor Dato nos ha dicho: He asistido al acto de la inscripción del nuevo infante, como ministro de Gracia y Justicia.

El jueves a las doce se verificará el bautismo del infante don Gonzalo.

Si no hubiera asuntos extraordinarios que lo exigieran, ese día no habrá Consejo de ministros en Palacio.

Mañana por la tarde habrá Consejo de ministros en Gobernación.

Un año en el poder

Mañana nos reuniremos en el Nuevo Club todos los ministros, los presidentes de las Cámaras y el subsecretario de la Presidencia para festejar el aniversario de la constitución del actual Gobierno.

La comida tendrá carácter particular.

De Marruecos

Siguiendo las noticias que se reciben de Marruecos no ocurre novedad en aquel territorio.

Los conjuracionistas

Mañana se reunirán en casa de don Rodríguez Soriano, los diputados conjuracionistas para comparecer de la linea de conducta que han de seguir en las Cortes.

La guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte oficial francés

Burdeos.—El parte oficial francés de las tres de la tarde: En nuestra ala izquierda no se observa ningún cambio entre el Mar del Norte y Arros.

En el Argona la situación se mantiene en las condiciones expuestas en la nota de ayer.

En las alturas de Moaña nuestra artillería de campaña ha destruido a tres baterías alemanas, una de éstas de grueso calibre.

Burdeos.—El parte oficial de las diez de la noche dice que la acción continúa en las mismas condiciones que en días anteriores.

La batalla sigue violentísima entre Nieuport y Lys. Algunas fuerzas alemanas han franqueado el Iser, entre Nieuport y Dixmude. Al Oeste y Sur de Lille hemos rechazado los ataques del enemigo.

Entre el Oise y el Argona no hay novedad que señalar, salvo ligeros progresos de nuestras tropas.

Al Noroeste de Soissons, en la región de Charnes y altos del Mosa, el duelo de artillería ha sido violentísimo y perdiendo.

En la región de Woevre nuestra artillería pesada domina las carreteras que conducen a Thiaucourt, Noisard, Dourrues y Vainville, que es una de las principales líneas de comunicaciones alemanas hacia Saint Mihiel.

Ayer, en el Argona, un regimiento de infantería alemana quedó totalmente aniquilado durante la operación que se desarrolló en el bosque de Nortcharlade.

Nota de la embajada inglesa

En la embajada inglesa nos han facilitado una nota, en la que se da cuenta del bombardeo por los buques ingleses del ala derecha del ejército alemán que opera en Francia y Bélgica.

También bombardaron los buques ingleses una batería alemana en las cercanías de Ostende.

Los navíos británicos fueron atacados sin éxito por un submarino alemán. Aquellos contestaron a la agresión del sumergible.

En el río Seine una mina ha volado a un monitor austriaco.

La embajada austriaca

La embajada austriaca ha facilitado una nota comprendiendo una carta del comandante del ejército ruso que bloquéó la ciudad de Przemysl y intimó a las tropas para que se rindieran. También publica la contestación negativa del comandante de la plaza.

El emperador Francisco José ha concedido al jefe de dicha plaza la corona de Hierro, como premio a su patriótico comportamiento.

Toma de Saint Michel

Burdeos.—La entrada de los alemanes en Saint Michel se efectuó después de un rudo combate, que se prolongó

durante vapor que apresan y les desean buenas vidas. Indudablemente el comandante del «Emden» no es un superhéroe del modelo alemán, y los ingleses darían cuanto tienen por cogérselo con vida, para honrarlo como se merece.

Se dice

Burdeos.—Se dice que los alemanes, después de invadir la Polonia rusa, se mantienen en dicha región a la defensiva y han retirado de ella tropas para reforzar su ala derecha contra el ejército de los aliados.

Dicen los rusos

San Petersburgo.—Han sido derrotados los alemanes, que tuvieron que retirarse hacia Kacov y N.-w.k. y Kila.

Los rusos utilizaron la bayoneta.

El ejército austro alemán al llegar en su retirada a Rádó recibió nuevos refuerzos y tomó la ofensiva resistiendo tenazmente al empuje de nuestras tropas.

En las orillas del río San y al Sur de Presmil se sostiene una lucha encarnizada.

Los austro alemanes han intentado envolver al ejército ruso.

Los austriacos que guardaban la entrada de los Cárpatos han sido aniquilados por los moscovitas.

La campaña de invierno

Roma.—La prensa de Berlín se ocupa de la campaña de invierno, principalmente en R. sia.

El frío y las condiciones del suelo ruso mejoraron inadmisiblemente la marcha de la campaña alemana.

Los alemanes prefieren el invierno a la primavera, el verano y el otoño para la campaña del Este.

Los hielos harán más practicables y resistentes los caminos.

Las grandes operaciones seguirán, aunque el ejército ruso que sufrió los efectos de las nieves.

De ninguna modo se suspenderá la campaña contra Rusia en invierno.

Honores

Londres.—Mr. Poingard ha sido nombrado rector honorario de la Universidad inglesa de Glasgow.

Marinos muertos

Londres.—Manifestante de Dover que la muerte del teniente E. S. Wise y demás bajas ocurridas a bordo del monitor «S. ver» fueron producidas accidentalmente por haber estallido una granada en la recámara de un cañón.

Avance alemán

Este tarde ha facilitado la embajada alemana una nota oficial que dice:

El cuartel general alemán comunica con fecha 24 del actual que se han librado combates encarnizados en el Noroeste de Bélgica y que el resultado ha sido que los alemanes avanzaron por el canal de Iser y por Ippes.

Por la parte Norte del canal atravesaron fuerzas alemanas bastante numerosas.

Al Este de Ippes y al Sudoeste de Lille también avanza el ejército alemán lentamente, pero bien.

Bombardeo

Añade el cuartel general que ayer la escuadra inglesa bombardó la ciudad de Ostende sin que acusaran estos bombardos zonas tácticas.

Más avances

En la región del Argona, prosigue la nota oficial alemana, también avanza y en sus bosques hemos hecho muchos prisioneros y cogido muchas ametralladoras.

Dos aviones franceses que se elevaron sobre nosotros para practicar un reconocimiento, fueron tiroteados y capturados siendo hechos prisioneros sus tripulantes.

Por la parte de Toul en Flandes, los franceses rebajaron un armisticio que le propusimos para rescatar a los heridos y enterrar a los muertos franceses que aún no han sido sepultados. Estos dos aviones franceses proceden de un contraataque que nosotros realizamos.

En Rusia

En Augustow (Rusia), sigue la nota alemana, atacaron los rusos a nuestro ejército siendo rechazados.

Los aliados han sido cortados?

Amsterdam.—Se asegura que los alemanes han roto la línea del ejército de los aliados por La Basses y han ocupado las poblaciones de Gámbria, N. Jea y Grisey.

Esta noticia necesita confirmación.

Confirmando noticias

Rotterdam.—Se reciben telegramas de Berlín diciendo que el ejército alemán triunfa en toda la línea.

En el oeste avanzan los alemanes con éxito.

En el Argona han hecho muchos prisioneros.

En Vitry-sur-Seine los alemanes a un aviador francés destruyéndolo.

Retroceso ruso

Una nota oficial rusa reconoce que el ejército ruso ha retrocedido.

Dos anuncios

Londres.—Por medio de un anuncio en el «Times» pregunta un oficial si alguien podría prestarle un sable y una pistola reglamentaria.

Otro anuncio dice: «En el conocido regimiento de los Yessomay hay algunos puestos de suboficiales vacantes. Rogamos que sólo se presenten gentes con algunas nociones militares.»

Explicación francesa

Bardeca.—Oficialmente se reconoce que los alemanes han logrado pasar el Iser, pero dicen que no pudieron seguir a Dau porque los salieron al encuentro franceses e ingleses.

Entre Armentières y Lille hacen progresos los aliados y tienen casi envuelta la ciudad francesa de Lille, hoy en poder de los alemanes.

Estos en La Basses han acumulado muchas fuerzas y tras violentos ataques ganan terreno en dicho punto.

Nosotros en cambio obtenemos ventajas en la región de Voeve y sobre todo en Pont Mousson.

La toma de una posición inmediata, dice la nota francesa, nos asegura poder obtener ventaja en la región del Argonne.

Miscelánea

Ecos palatinos

Dña Victoria y el nuevo infante continúan sin novedad.

El Rey ha recibido hoy en audiencia al señor Obispo de Potosí.

El marqués de Villaurrutis, embajador de España en París, cumplimentó esta mañana a la Reina dña María Cristina.

La infanta Isabel visitó a dña Victoria.

El día 29 se verificará el bautismo del nuevo infante don Gonzalo. Asistirán al acto el Gobernador, el cuerpo diplomático y las clases de etiqueta.

A medio día de hoy se ha verificado la inscripción del nuevo infante en el registro civil.

El Rey vestía uniforme de capitán general y cruzaba su pecho la bandera de la gran cruz del Mérito Militar roja.

Estaban presentes el infante D. Carlos como testigo, el señor Dato como notario mayor del reino, el señor Jorro director general de registros y como testigos el general Azcar y los marqueses de la Torre del Río, Viana y Castell Rodrigo.

El niño fue inscrito con los nombres de Gonzalo, Narciso y otros.

La «Gaceta»

Publica hoy el periódico oficial un anuncio de la Real Academia española convocando un concurso para fabricar el segundo centenario de su fundación.

Entierro

Este miércoles se ha verificado el entierro del general de la armada, Cisneros, jefe en Madrid de la jurisdicción marítima.

Pasó el acto el ministro de Marina y los representantes de la familia y asistieron al entierro la mayoría de los marinos que se hallan en la Corte.

Carretera

El ministro de Fomento ha firmado una real orden para que se lleve a cabo la construcción de la carretera llamada de la Montaña, que parte de Balaguer y se dirigirá por la frontera francesa al Valle de Arán, donde hay pueblos de la provincia de Lérida que carecen de comunicación con España y la tienen en cambio con Francia.

La carretera pasará por Bonansa y a 2,075 metros sobre el nivel del mar.

Después de una carretera de Niza, ésta será la más importante del mundo por su trazado.

Traversará el Pirineo mediante un túnel de 2,860 metros.

Mencheta.

Campos y mercados

CABRA

Trigo, de 13 a 15; habas, de 11 a 11'50; garbanzos, de 15 a 25; yeros, a 8'50; cebada, de 6'75 a 7'50; escamas, a 1'25; arroz, a 5'50; aceite, a 11'25.

POZOBLANCO

Trigo, a 18 pts.; cebada, a 6'50; aveja, a 5'75; habas, a 10; garbanzos, a 22; chícharos, a 11; centeno, a 9'25; aceite en los molinos, a 11; jamón a 29'50; tocino, a 25'50; carne de cerdo, a 1'60.

PUENTE JENIL

Cotizaciones de hoy: Patatas, arrabida, a 6 reales; Granadas agrias, a 5; idem dulces, a 5; cardillos, de 5 a 6.

GRAN ALMACÉN DE ESTERAS

— DE —

FRANCISCO CANELA ALFONSO

Situado en la calle Espartosa número 12, ofrece a su numerosa clientela y al público en general un gran surtido en esteras y alfombras de yute, y cordelillo a precios sumamente económicos.

Espartosa número 12, (frente a la calle Pedro López).

10-4

Casas de campo de recreo y departamentos para familias

Dado el día se arriendan de nueva construcción, a precios moderados, con agua en los departamentos, en «Santa Emilia», inmediato a la carretera del Brillante, a menos de dos kilómetros de la población. Informarse don Antonio Conrotte, en Córdoba, oficinas, Alfonso, 28.

Buena temporal y temperatura	11.60
Observaciones meteorológicas verificadas hoy:	
EN VENTILACIÓN HORAS	
Temperatura máxima al sol y al aire libre.	27.40
Id. Id. a la sombra y al aire libre.	22.40
Id. mínima a la sombra y al aire libre.	11.20
Id. media a la sombra y al aire libre.	16.80
Oscilación.	11.20
Agua de lluvia en milim.	0.00
Aqua evaporada en milim.	2.40

Observaciones a las 8 de la mañana
Altura barom. en mm. a 0° 758.80
Temperatura a la sombra. 12.80

Juan Carrara e Hijos Calle Real GIBRALTAR

Agencia de vapores Transatlánticos para el Brasil y la Argentina



Faro Santos y Buenos Aires

Sale el día 8 de Noviembre, el expléndido paquete,

SAN GIOVANNI

Sale el día 10 de Noviembre el magnífico paquete,

GARIBALDI

Traje inmejorable, alumbrado eléctrico, pan y carne fresca y vino todo el viaje, comida abundantísima. Médico, medicinas y enfermería gratis. Telégrafo Marconi para comunicar desde alta mar con otros vapores y con la tierra. Puede reservarse la cabida con anticipación dirigiéndose por carta o telegrama, que se contestará en el mismo día de su recibo.

Para más informes, acudir a

JUAN CARRARA E HIJOS, Agentes, calle Real — GIBRALTAR

Nerviosos!

Cigarrillos carminativos

Educados para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Blanquean estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Perú Marítimo, Menta, Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro. Pueden fumarlos cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. P. q. te, 50 céntimos.

Depositario en Córdoba: Dr. Martín, Gondomar, n.º 2, Farmacia



1.ª (normal) Chocolate de la Trapa. 400 gramos 17, 18 y 24 1'95, 1'50, 1'75, 2, 2'50
2.ª (normal) Chocolate de familia. 600 — 1, 18 1'95, 1'50, 1'75, 2 y 2'50.
3.ª (normal) Chocolate económico. 350 — 16 1'95

Este chocolate es segun fórmula aprobada por los Laboratorios Químico-Medicinales de San Sebastián. — Cajas de marquillas 50, 60 pesetas, con 24 raciones. Deben ser 60 raciones. Por cada abonado, desde 100 paquetes, hasta la cantidad más próxima, se le da una caja, sin ella y a la vuelta. No se carga nunca el embalaje. Se lleva todo este paquete. Al detalle. Se hallan únicamente de venta.

REUMATICOS

Si queréis ver de qué se tratan vuestra dolores usad el

Málsamo Victoria

que a base de mentol, Alicantor, Cocaína y Salisílico de estilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y resobriarla con una bayeta o franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio 2 pesetas. — Depositario en Córdoba Dr. Martín, Gondomar 2 farmacia

Papel para enolver

en Ambrosio Morales, número 6

En la Adm. de los periódicos se vende por arrollos y por kilos.

¡SI SUPIERAS!...

¡Si supieras... Siempre triste vivo, desde que te fuiste burlándote de mi amor, siguiendo mi larga andanza sin una sola esperanza que mitigue mi dolor...

Fue el olvido tu divisa y burlaste con tu risa mis confesiones sinceras. Y bajo el peso del dolo vivo solo, siempre solo, siempre triste. ¡Si me vi-ras!

Una tristeza profunda de dichas muertes, inundó mi dolido corazón.

Ni escuché tus risas locas, ni sé siquiera si evocas mis palabras de pasión.

Dónde está?... Escamorado muchas veces he evocado tus risas y mis amores... Honda pesadumbre grave... mis dolores... Tú que sabes, hermosa, de mis dolores!

¿Qué pensar?... Liviandades, locuras, frivolidades, con las que tan solo sufro; mientras o vida, pienso en este dorso inmenso, que llevo dentro de mí.

Es igual. Nada ambiciono.

No te duele mi abandono ni tus buenas traiciones.

Yo lo sufrí resignado, siempre reticente, de soldado,

siempre solo. ¡Si supieras!

M. Altolaguirre Palma.

Espectáculos

GRAN TEATRO

Compañía cómico dramática de Enriqueta Palma y José Montijano

En la Contaduría del Gran Teatro queda abierto un abono por 10 únicas funciones, a los precios siguientes:

Plata sin entrada, 50 pesetas. — Palcos principales y proscenios segundos sin idem. 40. — Butaca con entrada, 15.

Lotes de diez entradas a plateas y palcos, para abonados solamente, 10. En estos precios están incluidos los impuestos.

El abono está abierto desde las tres de la tarde hasta las seis y se hará efectivo en el acto de la suscripción.

TEATRO CIRCO

Hoy última exhibición de "Las grandes cacerías en África".

Mañana: estreno, "Amor y conspiración".

En breve: "Muerte de Pío X y elección de Benedicto XV".

GRAN CINE

La cantorita La Bella Emilia, los duelistas Les Rascines y los artistas Tonino y Guerra.

Todas las noches nuevas y escogidas películas.

LA MALLORQUINA

que el año pasado estuvo en la calle Alfonso XI I, frente a la confitería, ofrece al público los mismos artículos en la calle San Bartolomé número 8, donde los fabrica el año anterior.

10-5

LECCIONES PARTICULARES de Francés e Inglés, a domicilio, a precios móviles, por el Profesor D. Melchor Astiz.

Se reciben avisos en la redacción de este periódico.

5-5

Continental Es la mejor máquina de escribir de cuantas compiten en el mercado.

Representante en Córdoba: A. Morales.

Imprenta "La Verdad".

Máquinas Vapor Existentes

SEMIFIJAS Y LOCOMOVILES LANZ, desde 10 a 80 caballos, para venta y alquiler, entrega inmediata. Otto Wolf, Plaza de Cataluña, 9, Barcelona.

Música

En el antiguo y acreditado Almacén de pianos e instrumentos de Hijo de Sánchez Gama, calle Claudio Marcelo, 5, se vende por exceso de existencia todas las obras de estudio a menos de su valor, así como también todas las demás obras de Ediciones Nacionales y Extranjeras.

Para fuera de Córdoba se remite libre de franqueo.

A. Reyes Moreno

Agente de Publicidad en periódicos de provincias. Abada 5, primero

— MADRID —

Fumaderos

HYDROL

EL HYDROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia en la tuberculosis.

Lo fumar a diario los principales médicos de la Corte y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta

Depósito en Córdoba: Doctor Martín, Gondomar, número 2, Farmacia

Agencia Universal

ANUNCIOS

para todos los periódicos de

España, Europa y Américas

I.º de España — Fundada en 1874

ROLDÓS Y COMP.

BARCELONA

Publicidad de todas clases

Precios económicos

"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros

Domicilio Social: MADRID, ESPAÑA Y MINA, 6.

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguro: sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón — Banco de Oviedo

Banco Hispano-American — Banco Español del Río de la Plata

La Metella: Banco hecho al depósito que provista la Ley

Sub-dirección en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén.

D. Antonio Gorrotxa: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Depósito en: Dr. Martín, Gondomar 2

Accidentes del Trabajo

LA ESTRELLA. TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS MUY REDONDAS y RESPONDiendo DEL RIESGO DE HERIDAS

Delegado en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén.

D. Antonio Gorrotxa: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

NO MÁS PURGAS

Supositorios "VICTORIA",

a la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS VIOTOBIA constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y destruir enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus virtudes son las siguientes: 1.º Introducción fácil. — 2.º Contenido perfecto con las paredes intestinales. — 3.º Derretimiento completo.

4.º Aérodinámico y descongestivo y estimulante de la contracilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. — 5.º La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS VICTORIA. Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1'50.

Depositorio en 60 dohas: Dr. Martín, Gondomar 2

El Defensor de Córdoba

Diario católico de noticias

Precio de suscripción: Cinco pesetas al trimestre.

Precio de anuncios: En primera plana, 75 cént. linea. En la sección de Noticias locales, 50 id. En tercera plana, 20 id. En cuarta, 10 id. Comunicados desde una peseta linea. Dentistas, 50 por 100 de rebaja.

Esquela de defunción: En primera plana, é una columna, 15 ptas.; á dos id., 20, y á tres id., 30. En tercera plana, é una columna, 10 ptas.; á dos id., 15.

Redacción, Administración e Imprenta

Ambrosio de Morales, 6

Teléfono, 70

Fernando Guijo

Dentista

Gondomar 6111. (dónde está la fotografía)